
ROK XXVII nr 1358 

10.08.2025 R. 
XIX Niedziela Zwykła 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00 
MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00  i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - ŁK 12, 32-48 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 

«Nie bój się, mała trzódko, gdyż spodobało się Ojcu waszemu 

dać wam królestwo. 

Sprzedajcie wasze mienie i dajcie jałmużnę. Sprawcie sobie 
trzosy, które nie niszczeją, skarb niewyczerpany w niebie, gdzie 
złodziej się nie dostaje ani mól nie niszczy. Bo gdzie jest skarb 

wasz, tam będzie i serce wasze. 

Niech będą przepasane biodra wasze i zapalone pochodnie. A wy 
bądźcie podobni do ludzi oczekujących swego pana, kiedy 

z uczty weselnej powróci, aby mu zaraz otworzyć, gdy nadejdzie i zakołacze. Szczęśliwi owi 
słudzy, których pan zastanie czuwających, gdy nadejdzie. Zaprawdę, powiadam wam: 
Przepasze się i każe im zasiąść do stołu, a obchodząc, będzie im usługiwał. Czy o drugiej, 

czy o trzeciej straży przyjdzie, szczęśliwi oni, gdy ich tak zastanie. 

A to rozumiejcie, że gdyby gospodarz wiedział, o której godzinie przyjść ma złodziej, nie 
pozwoliłby włamać się do swego domu. Wy też bądźcie gotowi, gdyż o godzinie, której się 

nie domyślacie, Syn Człowieczy przyjdzie». 

Wtedy Piotr zapytał: «Panie, czy do nas mówisz tę przypowieść, czy też do wszystkich?» 

Pan odpowiedział: «Któż jest owym rządcą wiernym i roztropnym, którego pan ustanowi 
nad swoją służbą, żeby rozdawał jej żywność we właściwej porze? Szczęśliwy ten sługa, 

którego pan, powróciwszy, zastanie przy tej czynności. Prawdziwie powiadam wam: 
Postawi go nad całym swoim mieniem. Lecz jeśli sługa ów powie sobie w sercu: Mój pan 
się ociąga z powrotem, i zacznie bić sługi i służące, a przy tym jeść, pić i upijać się, to 
nadejdzie pan tego sługi w dniu, kiedy się nie spodziewa, i o godzinie, której nie zna; 

surowo go ukarze i wyznaczy mu miejsce z niewiernymi. 

Ów sługa, który poznał wolę swego pana, a nic nie przygotował i nie uczynił zgodnie z jego 
wolą, otrzyma wielką chłostę. Ten zaś, który nie poznał jego woli, a uczynił coś godnego 
kary, otrzyma małą chłostę. Komu wiele dano, od tego wiele wymagać się będzie; a komu 

wiele powierzono, tym więcej od niego żądać będą». 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Bóg hojny jest w dawaniu ludziom tego, co dobre. Nie zawsze potrafimy to dostrzec, dlatego 
pobłażamy sobie niekiedy. Tymczasem powinniśmy patrzeć na siebie z tą świadomością, że 
wiele od Boga otrzymaliśmy talentów, wiarę, zdrowie, Bożej cierpliwości i miłosierdzia. Czy 
dokonując wyborów każdego dnia mam tego świadomość, ile wymagać się będzie ode 

mnie?            ks. Krystian 



Wniebowzięcie Najświęt-

szej Maryi Panny 
 

Prawda o Wniebo-

wzięciu Matki Bo-

żej stanowi do-

gmat naszej wia-

ry, choć formalnie 

ogłoszony stosun-

kowo niedawno - 
przez papieża Piu-

sa XII 1 listopada 

1950 r. w konsty-

tucji apostolskiej 

Munificentissimus 
Deus: 

"...powagą Pana 

naszego Jezusa 

Chrystusa, świętych Apostołów Piotra 

i Pawła i Naszą, ogłaszamy, orzekamy 

i określamy jako dogmat objawiony 

przez Boga: że Niepokalana Matka Bo-

ga, Maryja zawsze Dziewica, po zakoń-

czeniu ziemskiego życia z duszą i cia-

łem została wzięta do chwały niebie-

skiej" (Breviarium fidei VI, 105) 

Orzeczenie to papież wypowiedział uro-

czyście w bazylice św. Piotra w obecności 

prawie 1600 biskupów i niezliczonych 

tłumów wiernych. Oparł je nie tylko na 

innym dogmacie, że kiedy przemawia 

uroczyście jako wikariusz Jezusa Chry-

stusa na ziemi w sprawach prawd wiary 
i obyczajów, jest nieomylny; mógł je wy-

głosić także dlatego, że prawda ta była 

od dawna w Kościele uznawana. Papież 

ją tylko przypomniał, swoim najwyższym 

autorytetem potwierdził i usankcjonował. 

Przekonanie o tym, że Pan Jezus nie po-

zostawił ciała swojej Matki na ziemi, ale 

je uwielbił, uczynił podobnym do swojego 

ciała w chwili zmartwychwstania i zabrał 

do nieba, było powszechnie wyznawane 

w Kościele katolickim. Już w VI wieku 

cesarz Maurycy (582-602) polecił obcho-

dzić na Wschodzie w całym swoim pań-

stwie w dniu 15 sierpnia osobne święto 
dla uczczenia tej tajemnicy. Święto to 

musiało lokalnie istnieć już wcześniej, 

przynajmniej w V w. W Rzymie istnieje 

to święto z całą pewnością w wieku VII. 

Wiemy bowiem, że papież św. Sergiusz I 

(687-701) ustanawia na tę uroczystość 

procesję. Papież Leon IV (+ 855) dodał 

do tego święta wigilię i oktawę. 

Z pism św. Grzegorza z Tours (+ 594) 

dowiadujemy się, że w Galii istniało to 

święto już w VI w. Obchodzono je jed-
nak nie 15 sierpnia, ale 18 stycznia. 

W mszale na to święto, używanym wów-

czas w Galii, czytamy, że jest to "jedyna 

tajemnica, jaka się stała dla ludzi - 

Wniebowzięcie Najświętszej Maryi Pan-

ny". W prefacji zaś znajdujemy słowa: 

"Tę, która nic ziemskiego za życia nie 

zaznała, słusznie nie trzyma w za-

mknięciu skała grobowa". 

U Ormian uroczystość Wniebowzięcia 

Maryi rozpoczyna nowy okres roku ko-

ścielnego. Liturgia ormiańska na ten 

dzień mówi m.in.: "Dziś duchy niebie-

skie przeniosły do nieba mieszkanie 

Ducha Świętego. (...) Przeżywszy 

w swym ciele życie niepokalane, zosta-

łaś dzisiaj owinięta przez Apostołów, 

a przez wolę Bożą uniesiona do króle-

stwa swojego Syna". 

W liturgii abisyńskiej, czyli etiopskiej, 

w tę uroczystość Kościół śpiewa: 

"W tym dniu wzięte jest do nieba ciało 

Najświętszej Maryi Panny, Matki Bożej, 

naszej Pani". 

15 sierpnia obchodzą pamiątkę tej ta-

jemnicy również Chaldejczycy, Syryjczy-

cy i maronici. Kalendarz koptyjski pod 

dniem 21 sierpnia opiewa Wniebowzię-

cie ciała Matki Bożej do nieba. 

 

 fragm. ze strony: brewiarz.pl 



Rocznica poświęcenia 

kościoła katedralnego  

Świętujemy z wielu 

powodów, zarówno 

osobistych, społecz-

nych jak i religijnych. 

Święta są okazją do 

refleksji, wzmacnia-

nia więzi z bliskimi, 

celebrowania waż-

nych momentów 

i odpoczynku. Mogą 

przypominać o histo-

rii i tradycjach, 

a także integrować społeczność. 

Należymy do różnych społeczności. Naj-

bliższe nam wspólnoty to małżeństwo, 

rodzina. Świętowanie w ich gronie  jest 

oczywiste (urodziny, imieniny, rocznice 

małżeńskie, itp.). Każdy z nas współtwo-

rzy też szersze społeczności, lokalną, 

narodową, europejską i ogólnoludzką 

i w tych społecznościach świętujemy. 

Mamy święta lokalne, państwowe itd. 

Podobnie w Kościele najbliższa jest nam 
parafia, bo w niej przyjmujemy sakra-

menty, razem modlimy się, a budynek 

kościoła, w którym spotykamy się z Bo-

giem i parafianami staje się miejscem 

ważnym. Kościół staje się miejscem 

szczególnie uprzywilejowanym od mo-

mentu poświęcenia go i namaszczenia, 

czyli „oddania  Bogu na własność”. Na-

maszczany jest przede wszystkim ołtarz, 

jako miejsce najświętsze, na którym 

będzie sprawowana Najświętsza Ofiara, 

Namaszczane są ściany w 4 lub 12 miej-

scach (w zależności od wielkości kościo-

ła). Miejsca, w których kościół został 
namaszczony upamiętnia się najczęściej 

wyrytymi lub wymalowanymi krzyżami, 

a także świecznikami Miejsca te nazy-

wamy zacheuszkami.  

Pięknie o istocie tego poświęcenia 

(czasem używa się łacińskiego terminu 

consecratio) opowiada inskrypcja z na-

szego kościoła pw. św. Jana Chrzciciela. 

Warto zwrócić na nią uwagę. Jej tłuma-

czenie z języka łacińskiego na polski 

znajdziemy na tablicy  przy wejściu do 

kościoła po prawej stronie. 

W Kościele oprócz rocznicy poświęcenia 

własnego kościoła, obchodzimy także 

rocznice poświęcenia dwóch innych ko-

ściołów: Bazyliki św. Jana na Lateranie 

w Rzymie, zwaną matką wszystkich ko-

ściołów (jest to kościół „własny” papie-

ża), podkreślając jedność całego Kościo-

ła, którego jesteśmy częścią oraz 

w każdej diecezji kościoła katedralnego, 

który jest kościołem „własnym” biskupa 

diecezji. Świętowanie rocznicy poświęce-

nia kościoła katedralnego wyraża naszą 
jedność z biskupem oraz naszą przyna-

leżność do diecezji. Święto uzmysławia 

nam, że jesteśmy pielgrzymami w szer-

szej wspólnocie. Dzięki niemu możemy 

przypomnieć sobie, że wszyscy jesteśmy 

dziećmi jedynego Boga, że jesteśmy dla 

siebie braćmi i siostrami w wierze. 

Z tego wypływa powinność troski i mo-

dlitwy nie tylko o swoje własne sprawy, 

ale także sprawy Kościoła, w tym 

o wspólnotę, misje, chorych, cierpiących 

oraz naszych braci i siostry borykają-

cych się z różnymi uzależnieniami czy 

uwikłanych w różne grzechy. Kościół, 
jak mówił Jezus w Ewangelii jest podob-

ny do „sieci, zarzuconej w morze i zagar-

niającej ryby wszelkiego rodzaju. Gdy 

się napełniła, wyciągnęli ją na brzeg 

i usiadłszy, dobre zebrali w naczynia, 

a złe odrzucili. Tak będzie przy końcu 

świata: wyjdą aniołowie, wyłączą złych 

spośród sprawiedliwych”. Do tego czasu 

w Kościele będą ludzie dobrzy i źli, Jed-

nak każdy ma szansę nawrócenia, 

a naszą rolą jest wzajemna pomoc 

w osiąganiu celu ostatecznego. 

Na koniec nieco o historii. Początki ko-

ścioła w Gdańsku Oliwie sięgają końca 

XII wieku (na początku drewnianego) 

potem kilkukrotnie odbudowywanego. 

Jego historię poznamy odwiedzając stro-

nę internetową  archikatedraoliwa.pl. 

W tym roku obchodzimy 431 rocznicę 

poświęcenia obecnej świątyni.  

    ks. Krystian 



30.07.2025 r., g. 19:00 CK Spichlerz 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 

ŚW. KLARY 

11.08.2025 

7:00 
1. Za + Albina i Marię oraz Edmunda Gollnau, Stefana, 

Ludwikę, Jarosława, Grzegorza Riegel 

18:00 1. Za + Michała i Zbigniewa Treder 

WTOREK 
ŚW. 

MAKSYMILIANA 
MARII KOLBE 

12.08.2025 

7:00 
1. Dziękczynna z prośbą o Boże błog. i opiekę Matki Bożej dla 

całej rodziny 

18:00 
1. O Boże błog i opiekę Matki Bożej dla Rodzin Kręgu DK św. 

Józefa 

ŚRODA 

13.08.2025 

7:00 1. O Boże błog. dla Anny i Artura z okazji 14 rocz. ślubu 

18:00 
1. O Boże błog. i opiekę Matki Bożej, wiarę, i zgodę w rodzinie 

2. Dziękczynna za ocalenie życia w wypadku. 

20:00 1. Za + Augustyna i Rozalię Müller 

CZWARTEK 
ROCZNICA 

POŚWIĘCENIA 
KATEDRY 
W OLIWIE 

14.08.2025 

7:00 1. O zdrowie i opiekę Matki Bożej 

18:00 
1. O zdrowie, Boże błog. i dary Ducha Świętego dla ks. 
Dawida 

PIĄTEK 
WNIEBOWZIĘCIE 

NMP 

ODPUST 
PARAFIALNY 

15.08.2025 

7:00 
1. Za + wujka Józefa Drywę w 31 rocz. śmierci oraz syna 

Dariusza i dusze w czyśćcu cierpiące 

8:30 1. Za + Bernarda, Wacławę i Helenę Karczewskich 

10:00 1. Za + Krystynę Płotka 

11:30 
1. W intencji wspólnoty parafialnej 

2. Za + Franciszkę, Józefa i Jana Kamińskich 

3. W int. noszących feretrony, chorągwie i baldachim 

18:00 1. Za + mamę Agnieszkę Mielewczyk 

20:00 1. Za + Sabinę i Krzysztofa Hirsz 

SOBOTA 
16.08.2025 

7:00 1.Dziękczynno-błagalna za rodzinę Groth 

13:00 
1. Dziękczynna z prośbą o Boże błog. i potrzebne łaski dla 

p. Eugenii z okazji urodzin 

18:00 1. Za + Władysława, Stanisława i Norberta Jeżewskich 

XX 

NIEDZIELA  

ZWYKŁA 

17.08.2025 

7:00 1. Za + ojca Bernarda Czaja  

8:30 
1. O Boże błog. dla Magdaleny i Mirosława z okazji 20 rocz. 

ślubu 

10:00 1. O Boże błog. dla córki Darii z okazji 23 urodzin 

11:30 1. Za + Gabrielę Butowską w 5 rocz. śmierci 

18:00 
1. Za + Bronisławę Kostuch w 3 rocz. śmierci oraz zmarłych 

z rodzin Kostuch i Biesek 

20:00 1. Za + Anastazję i Brunona Dejk oraz ++ z rodziny 



1. Dzisiaj druga niedziela miesiąca i taca budowlano-inwestycyjna. Bóg 
zapłać za wszystkie ofiary. 

2. Przypominamy o wakacyjnym porządku mszy świętych, spowiedzi  

i godziny pracy kancelarii parafialnej: 

• Msze święte: w niedziele: 7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00; w dni 

powszednie: 7:00 i 18:00; 

• Spowiedź święta: codziennie, pół godziny przed mszą świętą; 

• Kancelaria parafialna: poniedziałek, środa, piątek: 16:30-17:00; wtorek, 

czwartek i sobota: 8:00-8:30; 

3. W liturgii przeżywamy: 

• Poniedziałek, 11 sierpnia: wspomnienie św. Klary, dziewicy; 

• Wtorek, 12 sierpnia: wspomnienie św. Maksymiliana Marii Kolbe, 

prezbitera i męczennika; 

• Środa, 13 sierpnia: dzień fatimski; zapraszamy na 19:30 na modlitwę 

różańcową, o godz. 20:00 mszę ku czci Matki Bożej, a następnie procesję 

oraz apel maryjny;  

• Czwartek, 14 sierpnia: rocznica poświęcenia kościoła archikatedralnego 

w Gdańsku Oliwie. 

• Piątek, 15 sierpnia: Uroczystość ku czci Wniebowzięcia NMP. Jest to 

tzw. święto nakazane, zatem msze tego dnia jak w niedzielę; W tym dniu 

przeżywać będziemy odpust parafialny. Suma odpustowa o godz. 11.30. 
Przewodniczyć jej będzie ks. bp Wiesław Mehring, biskup senior diecezji 

włocławskiej, rodem z naszego Żukowa. Po Mszy od godz. 13.00 Piknik 

Rodzinny na boisku obok szkoły parafialnej. 

Tego dnia wyjątkowo msza z udziałem dzieci będzie odprawiona o godz. 

10.00, również tego dnia chrzty wyjątkowo podczas Mszy o godz. 10.00. 

Podczas Mszy o godz. 10.00 udzielimy chorym sakramentu 

Namaszczenia Chorych. Przystępując do niego powinniśmy być w stanie 
łaski uświęcającej (czyli móc przystąpić do Komunii świętej)). 

4. Serdecznie zapraszamy do Norbertańskiej Kawiarenki, która jest czynna od 
wtorku do niedzieli w godz. 11:00-20:00. 

5. Zapraszamy na spotkania z historią organizowane przez nasze Muzeum 
i Kawiarnię Norbertańską: 

• 10 sierpnia, g. 13:00: „Życie klasztorne Norbertanek” - spotkanie otwarte; 

• 19 sierpnia, g. 14:00 „Wojenne Losy Żukowa” - spotkanie dla seniorów. 

Szczegółowe informacje na plakatach. Wstęp wolny. Obowiązują 

wcześniejsze zapisy pod numerem telefonu 780-185-350. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  XIX NIEDZIELA ZWYKŁA 10.08.2025 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 16.30-17.00 oraz ; wtorek, czwartek i sobota: 8:00 – 8:30 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


